

九年一貫課程健步走

羅英豪

宜蘭縣中華國中校長

摘要

九年一貫課程開始實施，學校同仁對於眾說紛紜的新課程，產生了極大的疑慮和困擾，不知要從何做起？於是學校由校長和行政人員研讀各種有關九年一貫實驗成功學校的實例報告，並與學校課程發展委員會（以下簡稱課發會）共同討論。提出幾個具體的作法：一、建構學校願景與學校教育目標；二、建立領域對話機制；三、辦理校內產出型之研習進修；四、教師教學檔案之整理；五、領域能力指標之研讀；六、教師教學計畫之擬定；七、學生多元評量之採行；八、教師教學自我評鑑；九、安排教學觀摩。再以民主參與的方式集合教師與家長意見，最後由學校課程發展委員會蒐集各方資料討論定案。本校經過一年的實驗，從猶豫焦慮到迷惑徬徨；再經過系統反思到重新出發，現在已經逐漸上路，而且越走越穩。

關鍵詞：統整教學、協同教學、合科教學

自九十學年度起九年一貫課程在國中開始進行實驗，課程及教材則是沿用舊制，然而教學方法和實驗方式必須採用新制的九年一貫課程精神來實施，學校開始為如何推動新的課程教學而煞費苦心、多方請教，首先是透過觀摩研習的方式，開始逐步進行，實施至今已經略有心得。以下僅就本校在實驗九年一貫課程的過程中，全體教職員如何全心投入實施的歷程作一番紀實。

壹、迷惑與茫然

當教育部倉促宣布，九十學年度將全面實施九年一貫課程的實驗工作，由於此一課程改革，過去沒有先例可循，因此各校乃自行找尋專家學者來校演講，但是所有的教授都是各自一把號，各吹各的調，從他們空洞的理論中難以落實在教學現場，甚且彼此意見非常分歧和矛盾，使得學校教師對於九年一貫課程理念仍是一頭霧水，不知該如何實踐？

既然高談理論的教授不能為老師增能，於是轉而禮聘在學校實務上有成功經驗的「它校團隊」來現身說法（楊志能，民 89。李惠銘，民 90，頁 50-54），當他們渾身解數把自己學校成長的過程賣力地推銷之後，同仁們更陷入了茫然之中，因為別校的時空環境與本校完全不同，移植其作法的可能性不高，看來自己的道路還是得由自己開創。綜合學者專家與它校學習團隊所提出來的作法，有幾點存在的問題令人困惑，茲舉以下問題加以說明：（教育部 a，民 91，頁 51-150）

一、研習止於理論的闡述

為了新課程的試驗，學校辦理了許多的研習，學者專家大都在說明課程與教材的精義；教學方法的改進；班級經營的重要；多元評量的實施，這些理論的闡述流於說教，對於關心教學實務的老師助力有限。

二、大拜拜形式的主題統整教學

有些學校標榜自己學校九年一貫課程，重視各科統整，而且每月一個主題，全校課程圍繞在這一主題框架之下，老師不眠不休的設計學習單，學生快樂的學習過之後，卻不知是否符合能力指標，這種大拜拜式的主題統整教學，學習的品質著實令人憂心。

三、誤認協同教學就是同地同時教學

九年一貫課程原本強調，教師彼此間視課程發展及教材的需要而進行合科的協同教學，其方式有課前的協同、課程中的協同與課後的協同。然而多數教育人員誤以為讓老師同時、同地在一起進行教學就是協同，於是強要老師在一起教學，而形成教學干擾，失去協同教學的意義。

四、強人所難的合科包課教學

只談理論的教授他們沒有實際進入教學現場，所談理論也就只能不切實際的打高空。過去國中師資的養成，都是以分科專業化方式培育，而九年一貫課程把原有 18 個學科整合成七大領域，使得社會、自然與生活科技、體育健康、人文藝術、綜合活動等領域都必須合科教學，尤其教科書的編排採各科教材混合序列，於是造成原有專業科目教師需要包課教他不熟悉、不專精的教材，實在是強人所難，教師們都苦不堪言。

五、望之卻步的自編學校本位教材

本縣開始實施九年一貫課程的實驗工作，各校紛紛進行研發學校本位教材，而

教師專業素養不足，許多小學校於研發一段時日之後，都因為老師們限於時間和精力、腦力的不足，而有心勞力瘁之嘆。雖然它校的本位教材聽來心動，但是卻很難複製或加以採用，因此只要談到編寫學校本位教材，老師們都望之卻步。

六、繁雜而抽象的能力指標

九年一貫課程的目標是以達成學生生活適應的十大能力指標為主，而其具體的實踐項目，就是要轉化為各領域所列舉的能力指標細目。然而教師看到如此錯綜複雜且抽象的能力指標，已經退避三舍，連來校演講的教授也都頻頻批評和避之不談，遑論要教師引用此一難以解讀的能力指標了。

七、俯拾皆是的學習單

凡是講授九年一貫課程的教授或團隊，都一再闡述老師應自訂教學計畫，並隨時給學生進行評量，其採用方式多為學習單，甚至學生回家作業也以學習單代替。由於氾濫的學習單造成學生疲於應付，家長也為學生的學習單耗時費力、叫苦連天，不料學習單竟成為學生和家長揮之不去的夢魘。

貳、反思與突破

新課程經過了前面一段的學習摸索期之後，學校同仁對於眾說紛紜的九年一貫課程，產生了極大的疑慮和困擾，不知應從何做起？於是校長與行政人員開始研讀各種有關九年一貫實驗成功學校的實例報告，並與學校課程發展委員會（以下簡稱課發會）共同討論。在確立學校教育目標之後，首先以民主參與的方式推出「學校願景」，在集合全校教師討論後，並將相關問卷經由家長填答後回收統計，再由學校課程發展委員會蒐集各方資料討論定案。

針對先前九年一貫課程實施的疑點，也開始提出以下幾個具體的作法：

一、建構學校願景與學校教育目標

九年一貫課程既然有別於過去的課程，其中非常核心的部分就是學校到底要培養怎樣的孩子？那就是學生未來的圖像。為了能夠達到這樣一個理想，首先思考學校現有的條件，以及未來發展的方向，於是採取民主參與的方式推出學校願景。本校學校願景於九十學年度由課發會，經過多次討論後研製成「中華國中實施九年一貫課程學校願景與教育目標問卷」，並於全校家長座談會中讓家長填答，共回收四百多份問卷，經過統計重要項目後，再提到課發會中討論定案，再經由期末校務會議討論通過。（詳附件一）

（一）學校願景：快樂、感恩、健康、成長。

（二）學校教育目標：

1. 培養合作負責的精神。
2. 啓發創造進步的能力。
3. 涵育鄉土情、國際觀的情感。
4. 發展人文藝術的教育。

（三）教師圖像：

1. 能樂在教學。
2. 不斷進修成長。
3. 能個別化、適性化教學、多元化教學。
4. 加強親師溝通。

(四) 學生圖像：

1. 快樂學習。
2. 健康成長。
3. 常存感恩心。
4. 具人文素養。

二、建立領域對話機制

過去教師教學習於在自我王國中單打獨鬥，缺少與他人互動切磋的機會，九年一貫課程有別於過去的教學模式，教師應該多從彼此的專業對話中，互相分享對方教學的經驗，修正及改進自己教學的缺點，增進自我教學的能力。為了讓各領域能夠有適當的對話時間，特別於排課時安排出領域共同時間，方便各領域利用其對話時間，進行研習進修、經驗分享、教學演示、專業對話、讀書會、討論會等進修活動，提升老師教學的能力。

三、辦理校內產出型之研習進修

教師的工作是一種專業化的工作，專業化就是其實施的結果能對他人產生有效果的影響，所以必須要通過某些條件的檢驗。新課程的精神就是期望教師能夠發揮其專業水準，若要讓教師的專業水準不斷提升，就應該要提供教師足夠增能的機會。本校曾邀請多所實驗成功案例的學校團隊到校現身說法，包括：台北縣柑園國中、平溪國中、高雄縣翠屏國中、基隆市碇內國中、花蓮縣自強國中等校，其他談九年一貫課程之教授、校長、教師不計其數（中華國中，民 90）。另外校內更辦理各項教師進修研習，如校務行政系統研習、教師工作坊研習、教學網路實作研習、教訓輔研習、教師資訊進階研習等產出型之進修活動。

四、教師教學檔案之整理

教學是一項藝術，也是一種挑戰，「會教」並不一定「教得好」，只有不斷教學創新，不墨守成規的教師，才是一位受學生歡迎的老師，尤其面對現在求新求變的學生，如果沒有兩把刷子是很難為學生所信服的。因此，教師常將自己過去的教學資料、教學成果加以整理，做成卷宗檔案方便查詢，以利溫故而知新，使行事效率提高，教學效果增加。

五、領域能力指標之研讀

九年一貫課程暫行綱要提到：「伍、學習領域…四、各學習領域學習階段係參照該學習領域之知識結構及學習心理之連續發展原則而劃分，每一階段均有其能力指標。」（教育部，民 90），為了在教學中能夠正確的將能力指標植入教學設計中，對於各領域的能力指標一定要加以詳細研讀，才能產生教學的效果，於是在多次領

域對話中擬定研讀能力指標的題綱，讓教師加強討論，並將教學設計的內容，要求標註所要達成的能力指標，使教師能夠養成習慣。

六、教師教學計畫之擬定

教師教學必須要有準備，除了嫻熟所教的教材之外，還要了解學生的先備知識和能力、所需要的教具、教學方法、教學評量、教學時間及進度等，所以教師對於教學歷程應該擬定教學計畫，才能夠精準的達成教學中的各項目標。本校為使教師教學能夠養成擬定教學計畫之習慣，於是在課發會和領域對話中，一再溝通敘寫教學計畫之重要性，又為方便教學實施，乃推薦採用簡易教學計畫，讓教師使用起來可以減少許多負擔。

七、學生多元評量之採行

九年一貫課程暫行綱要提到：「陸、實施要點…五、課程評鑑…(三)評鑑方法應採多元化方式實施，兼重形成性和總結性評鑑。」(教育部，民 90)，在多元價值體系的社會裡，對於多元的能力都應該要加以激發和鼓勵，所以教師在評量學生的學習成果，也應該以多元評量的方式，讓學生的多元智慧能夠充分的發揮出來。本校在課發會討論時，鼓勵教師平時應採行多元性評量，並且不只是使用學習單而已。另外讓老師在定期考查中，擇定一次自由採行多元評量方式，成績直接交由註冊組登記。

八、教師教學自我評鑑

教師教學評鑑是一種趨勢，雖然評鑑本身並非想證明 (prove) 什麼，只是作為一種事實的改進 (improve)(Anderson,M.E., 1991)，可是對於最優秀社群的教師而言，仍然是一種壓力和負擔，所以推動起來頗為棘手。為了消除教師對於教學評鑑的恐懼感，學校採取漸進的方式，先讓教師於學期中自我進行教學評鑑，逐步再於教學觀摩時由觀摩教師對被觀摩者進行教學評鑑，所評資料僅送給教學演示者參考，不另作績效考核的處理。此一漸進評鑑的方式，較能為教師所接受。

九、安排教學觀摩

過去教師在自我的教學王國中，很難看到別人的教學優缺點，來作為自我教學的參考和警惕，因此教學觀摩是教師教學成長最有效的方法，然而教師觀念都較為封閉保守，不喜歡自我表現，所以教學演示的風氣也就難以培養。學校乃於教學研究會中，將教學觀摩直接排在討論題綱中，並且由各領域推出每學期擔任教學觀摩演示的老師，如今此一制度已經成為一種慣例。

參、學校總體課程計畫

一、掌握學校教育目標及學校願景

本校教育願景圖像為「快樂、健康、感恩、成長」，也就是我們的教師能夠快樂的教學；家長能夠快樂的看著孩子成長；學生能夠在身心健康的學校境教中快樂的學習，循序漸進的成長，並且懂得對父母、師長、社會感恩。學校的總體課程計畫就以

此一願景為根本，以本校教育目標為依歸，課程的安排能呼應此一理想和目標。在透過學校課程發展委員會的對談討論後，終於讓學校總體課程計畫拍板定案。

二、學校本位課程之定位

本校地處宜蘭市屬於都市型的學校，學區的父母對學生的期望偏高，為因應國際化時代的來臨，培養學生英語的能力實在是刻不容緩，經由本校課發會的討論，以發展「英語教學」為本校的本位課程，是以利用彈性節數加開一節英語會話，另外成立熱英社團及實用英語社團，聘請外籍教師擔任講師教導學生，英語科定期辦理全校英語朗讀比賽、英語話劇公演，推出每週一句，學校並於校園、教室內佈置英語學習卡，使學生在充滿英語學習環境當中收到潛移默化的效果。

三、彈性學習課程的安排

九年一貫課程的特色之一，就是實施學校的彈性課程，各校可以利用此一彈性節數安排學校行事、班級行事、社團活動、學校本位課程、選修課程、空白課程，使學校根據學生學習的需要，作適當課程的安排。本校彈性節數共有 5 節，分別是學校行事、班級行事 1 節，社團活動 1 節、英語會話 1 節，閱讀指導 1 節，資訊教育 1 節，此一課程的安排能充分發展學校本位課程及各項補救教學，還有其它重要的學校行事計畫。

四、系統規劃學校總體課程計畫：

學校的總體課程計畫依規定應於每年的八月函報主管教育機關備查，其中必須包含年級教學之節數、各領域分配節數、彈性學習節數（包括學校行事、班級行事、補救教學、學校本位課程、空白課程、其他等。）、各領域學習進度等。本校採用下列方式來規劃總體課程計畫：

(一) 規劃全學年之學校行事計畫：

由校長召集全體行政同仁，將各處室年度內所要實施的行事項目和活動，全部以日期順序加以列出，並由教務處予以彙整。

(二) 召開課發會討論學校本位課程、主題統整課程、六大議題融入課程：

配合學校所列出來的行事計畫，召開課發會討論學校本位課程、主題統整課程、六大議題融入課程，如何與學校行事計畫和各領域的課程內容來相互結合？於是我們發展出「英語教學」的學校本位課程；「感恩敬師」及「歡樂校慶」的主題統整課程，此外「畫我鮮師」、「資源回收創意大賽」、「法治教育」、「生涯教育」、各項「球類競賽」、「卡拉 OK 大賽」等都結合學校教育目標與學校願景，並將六大議題融入各領域教學方式一併加以考慮。

(三) 召開各領域課程發展小組議定教學進度：

根據課發會所得到的共識，各領域依照學校的行事計畫、主題統整課程、學校本位課程、六大議題融入教學的計畫，分別訂出該領域教學的進度。

經過以上系統性的討論規劃學校總體課程計畫，終於順利的提出九十一學年度的總體課程計畫，使學校的課程安排由過去制式的排課和單一由行政單位作業的方式，改變成為不受固定模式排課以及民主合議排課的方式，老師們

真正握有教學的主導權。

肆、配套與著力

在正式施行九年一貫課程之後，仍然發現許多方面有待改進，教育部也提出各種改進措施及配套辦法，本校根據學校在課程實施上的需求提出以下一些因應之道，同時也發現以前所實施的某些制度，在此波新課程中，確實也有著力之處。

一、聘用部分時間兼課教師教學

由於新舊課程雜陳，師資方面暫無法採用固定缺額，於是三位懸代教室之缺額作為彈性兼課時間，聘用部分時間兼課教師擔任課程。此一決定係於課發會及教評會中提出，獲得同意後採行。

二、教科書的選用審慎再三

過去藝能科的教科書選用已經有一套模式可稽，新課程則是所有教科書全面開放，各領域教師於是面臨選書的專業考驗，本校各領域課程發展小組針對各版本之優劣，都是討論再三，並且邀請各家出版商到場詳解其優點，經過四至五次會議審查才加以決定。

三、抓住協同教學的精神

九年一貫課程暫行綱要中提到「陸、實施要點...三、課程實施...（四）在符合領域學習節數的原則下，學校得打破學習領域界限，彈性調整學科及教學節數，實施大單元或統整主題式的教學。」（教育部，民90），由此可見新課程非常重視領域統整與協同教學，本校自然與生活科技領域、社會領域、人文藝術領域、綜合領域的課發小組一致決定採用合科教學，教師一人必須要嫻熟其它課程教材。開始頗覺得負擔沈重，但是經由領域教師專業對話和自我成長研習之後，終於抓住協同教學的精神，於課前協同教學，增進教學能量；及課後協同教學，獲得回饋和反省。教師都深感教然後知不足，而更加的虛心接受指導。

四、積極進行新舊課程銜接

國一的新課程與國小六年級以前的課程確實有些落差，尤其是數學、自然領域方面亟待銜接，本校在課輔的第一週就安排國一數學領域的銜接課程教學，後來發現其他領域也有銜接問題，於是本校聯繫黎明國小各領域召集人，召開各領域課程銜接對話會議；另外又召開本國語文宜蘭市各國中、小教師銜接對話會議，希望透過彼此的會談共謀解決之道。

五、鼓勵教師從事行動研究

九年一貫課程的實施，有許多措施仍在摸索階段，需要教師於教學現場中透過行動研究，獲得第一手的資料，來提供有關單位改善其教育措施；或增進教師的教學效能。本校為負責本縣本國語文領域的召集學校，因此特別以增進學生閱讀能力為題，進行教師行動研究，計有三位教師參與此一行動研究之方案。

六、整合家長與社會資源

新課程的實施，需要家長與社會共同的配合，其中本校班親會是教師與家長最佳溝通的橋樑，班親會提供老師在教學和輔導上許多的協助，因此老師教學不再是單打獨鬥；而是有許多夥伴彼此互相配合。本校家長會也大力支持補助各班班親會的推動工作，並積極參與學校的各項校務行事。學校也充分的運用家長會以及社福單位、行政單位、民間社團等社會資源來協助學校教學。

七、組織跨校聯盟

聯合國教科文組織於 2,000 年公報中提到，教育工作應朝三大方向進行：1. 策略聯盟，2. 夥伴學習，3. 合作學習。合作統整的時代即將來臨，因此任何人在教育工作上，都無法單打獨鬥而能成功的。新課程中的知識統整、協同教學、專業對話等的功能都在於闡述這樣的精神，而組成夥伴學習群的策略聯盟，更是讓彼此觀念分享和知識互通有無的最佳途徑。為使本校能夠跟上教育大環境的腳步，吸取足夠的教育新知，校內有定期的領域對話會議、讀書會；校外則有宜蘭市、員山鄉、大同鄉國中、小九年一貫夥伴學習群定期的聚會研討；另有本校與黎明國小的領域專業對話會，都是此一策略聯盟的組合。

五、新課程越走越穩（代結語）

九年一貫課程的實施，雖然有紐、澳等國實施的先例可循，但是外國的模式不一定適合我們，如果我們認為新課程其增進學生的生活智慧和實用能力是對的，那麼我們就應該努力的朝這個目標推動前進。也許實施的過程，因為不了解，也不知道如何推行？而會採取不理不睬和消極抗拒的方式對應。不過教育改革工作一旦啓動，只能向前，無法回頭的，就猶如在高速公路上駕車，若發現車輛有問題，只能順著交流道下去維修後繼續回到高速公路前進，任何緊急的煞車都會造成嚴重的連環車禍，後果是不堪設想的，所以我們可以邊做邊修，提出更多的配套措施來彌補新課程的不足，讓實施的步調能夠更平穩。

本校經過一年的實驗，從猶豫焦慮到迷惑徬徨；再經過系統反思到重新出發，現在已經逐漸上路，而且越走越穩。本校有關新課程發展的歷程雖然不一定是最好的，但是我們的方向正確，有充分的信心可以讓新課程健步向前走。

參考文獻

- 中華國中（民 90）。宜蘭縣九十年度國中九年一貫課程—語文領域國語文研習。宜蘭：
作者。
- 臺南市中山國中等（民 90）。臺南市國中試辦成果實例。台北：南一書局。
- 李惠銘（民 90）。橘子紅了，載於宜蘭縣九十年度國中九年一貫課程—語文領域國語
文研習。宜蘭：中華國中出版。
- 張明輝（民 88）。學校教育與行政革新研究。台北：師大書苑。
- 國立台灣師範大學（民 90）。教育部委辦國民中學九年一貫新課程試辦輔導工作東區第

- 一次工作坊手冊。台北：國立台灣師範大學。
- 教育部（民 90）。國民中小學九年一貫課程暫行綱要。台北：作者。
- 教育部（民 91）。國民中小學九年一貫課程試辦與推動工作，91 年國中組學校經營研發輔導手冊 (2)－國中學習節數與教學節數調整實例。台北：教育部。
- 教育部（民 91）。國民中小學九年一貫課程試辦與推動工作，91 年國中組學校經營研發輔導手冊 (3)－學校課程計畫實例。台北：教育部。
- 教育部（民 91）。國民中小學九年一貫課程試辦與推動工作，91 年國中組學校經營研發輔導手冊 (4)－協同教學模式實例。台北：教育部。
- 教育部（民 91）。國民中小學九年一貫課程試辦與推動工作，91 年國中組學校經營研發輔導手冊 (5)－教學評鑑實例。台北：教育部。
- 教育部（民 92）。教育部九年一貫課程學校經營研發組，國中北區「協同教學與教學評鑑」研討會手冊。台北：教育部。
- 教育部（民 91）。「新校園、新教育」九十一年度全國國中校長會議抽印資料。台北：教育部。
- 楊志能等（民 89）。開啓教學新視窗－翠屏國中學校本位課程巡禮。台北：翰林出版。
- 歐用生等主編（民 90）。脫繭、蛻變－校本課程發展向前行。台北：中華民國教材研究發展學會。
- 翰林主編（民 91）。國中學校課程計畫實例。台北：翰林出版。
- Anderson, M. E. (1991). *Principals: How to train, recruit, select, induct and evaluate leaders for America's schools*. Eugene, OR:University of Oregon: Eric Clearinghouse on Educational Management.

為失策找理由，反而使該失策更明顯。

—英·莎士比亞